

# 最是读书令人醉

□张玉臣

我记得到新华书店看书时，迎面墙上写着高尔基的名言：“书籍是人类进步的阶梯”。当我读歌德的书，其中一句话便是：“读一本好书，就是与许多高尚的人谈话”。周恩来12岁时就答出“为中华崛起而读书”的豪言壮语。

读好书，就像结交了良师益友，使我们获益匪浅；读好书，就像沐浴在春风里，使我们心旷神怡；读好书，就像找到了快乐的源泉，使我们领悟到快乐的真谛。

当清茗不再吝惜自己的芬芳，当檀木不再吝惜自己的清香，当书阁不再吝惜自己的书香之气，我就犹如走进了“久而不闻其香的幽兰之室”。此时，偶有一丝清风飘过，轻轻翻起书桌上的书页，淡淡的恬静映上淡淡的墨香，身体犹如在洒满玫瑰花的徂徕山温泉中沐浴，身心犹如在泰山松林里游弋。那是多么的舒爽，多么的沁人心脾，多么的惬意！

沉醉于书中便感觉是在时空中徜徉。我曾不止一次地穿过喧闹的人潮，聆听大海的浩瀚，崇拜高山的巍峨。王羲之的感叹，老舍的幽默，巴金的温暖，臧克家的苦

吟，莫言的理趣……都在一一健全我的人格。书在告诉我大千世界的美丑善恶，书在涵养我的喜怒哀乐，书在教会我明白人生的跌宕起伏。每每倾听那些文字的诉说，我就像品尝一份精美的蛋糕。

沉醉于书中便能从曲径中穿过，寻找一处生命的幽静。你会为“一蓑一笠一扁舟，一丈丝纶一寸钩，一曲高歌一樽酒，一人独钓一江秋”的清美所吸引。这里没有尘世的喧嚣，没有功名的浮躁。在自己的一隅，任由风在书中吹，雨在书中落……犹如蛰居小村，没有车马的喧闹，没有时间的早晚，入鼻皆是清新之气，你坐于窗下静心读书，气定神闲，恍如禅定。

现代都市中我们追逐一种快节奏的生活方式，灵魂也许跟不上奔跑的脚步。但脚步多少应该等等灵魂的，否则跑得再快也许是南辕北辙。书房中，灵魂追逐的只是一缕醇香、一米阳光。书房中，不只是有一瓣花，一片叶，它也有整个一年四季；书房中，不仅有半片天空，半方大地，它也有整个人生。人生，只有带着灵魂奔跑，才有诗与远方。

沉醉于书中可以领略人生的真谛。每读一本好书，就像他乡遇故知、久旱逢甘霖，心旷神怡，悠然自得。人与纸，字与心，在绝佳的意境里交流，忘我而惬意，实在是独特且不可言说的享受。这犹如窗外的雨进行着交流，一个倾诉一个倾听，仿若天人合一，读书归根到底是一件填补心灵、抚慰心灵的美事。是的，现代人更需要一些古典的、沉静的、温柔的心情，命运的迷惑，最初的悸动，也许就在翻动的书页里。桌上展开的是人生，窗外飘逝的是岁月，但只需灯下静坐，我们便不是过客，而是归人。

书，让世界变得简单；书，让人变得丰富；书，让喧嚣的世界返璞归真。在匆匆的旅途中，在沉沉的行囊里，在铺满任务的书桌上……别忘了，留一个位置，给自己最爱的那本书！



## 绿豆丸子汤

□郭泗耀

小时候我跟着母亲去赶集，走到半路便要赖走不动了，让母亲背着走。母亲总有很多办法“对付”我，母亲承诺，等到了集上，就给我买糖吃，让我乖些，自己走路。

我只好乖乖地跟着母亲走，母亲前脚走，我在后边紧跟慢跑，实在走得累了，再次要起赖来，“要挟”母亲，等到集上，除给我买糖吃以外，还得给我买上一碗绿豆丸子汤解馋，否则，我就不走了。有好多次我甚至直接在半路上打滚，母亲见拗不过我，只好答应

了我的条件，我这才罢休。

农村的集市随便一个角落便能摆摊卖东西。正是这种看上去极不起眼的乡村集市，却给农村的生活注入了一丝生机。在20世纪70年代初，农村小集市上可以售卖的东西十分单一，除了蔬菜、瓜果、地瓜干、高粱米，再就是针头线脑、麻绳、烟叶之类的东西。整个集市蜿蜒在邻村靠近大路的东西两端，最惹人眼的当属街面上支着大铁锅的吃档了。

母亲先是在集市上掏出五分钱给我买了几块糖哄我听话，我吃着母亲给我买的糖，心里美滋滋的。母亲牵着我的手，在集市上逛来逛去。在一处布摊前，母亲驻足观望了许久，最后才下定决心扯了几尺“的确良”布，想要给父亲做条裤子——父亲原来的那条裤子已经破了。

我自告奋勇地拿着母亲买的“的确良”布，站在街头那个冒着热气的大铁锅前，周围早已围

了一圈人在那里吃饭。油条的香气和绿豆丸子汤的味道显然已占据了我的内心，我的脚竟然像生了根一样，任凭母亲怎么拽，我就是不肯挪动半步。我突然想起半路上母亲曾经答应过我，要给我买碗绿豆丸子汤，我仰起头央求母亲赶紧给我买上一碗绿豆丸子汤。

母亲看了看周边正在吃饭的人群，又看了看大铁锅中漂浮在水面上的油渣麻花、密密麻麻的绿豆丸子，心一软，从贴身的衣兜里摸索出了一个皱皱巴巴的手绢，然后慢慢地打开，从中取出了五毛钱，示意摊主要上一份小碗的绿豆丸子汤。我忙打断母亲，示意摊主要一份大碗的绿豆丸子汤。母亲在木桌的一角静静地坐着看着我吃，从母亲的眼神中，我感觉到了浓浓的母爱。

那时候小，真的不太懂事，以至于自私到竟然连让母亲吃一个绿豆丸子的话都没有。母亲只是看着我吃，见我狼吞虎咽的样子，母亲一个劲地叮嘱我，“别烫着，丸子汤可是刚出锅的，烫得很！”丸子的美味诱惑了我的味蕾，我似乎没有将母亲的话听得进去，用调羹一勺一勺

地将丸子和汤汁送进了嘴中，我甚至顾不上烫，很快便将一大碗绿豆丸子汤吃完，小肚子鼓鼓的。母亲见碗底还剩下些汤汁，端起来喝了下去。

回家的路上，我一路蹦蹦跳跳，像是突然想起了什么，我好奇地问母亲，“你为什么不给自己买上一碗绿豆丸子汤呢？”母亲笑着说，“只要你吃饱了吃了，妈就不饿了，绿豆丸子汤妈经常吃。”时间过去了四十余年，现在想来，母亲当年说过的话，显然是哄我的。母亲不是不想吃，而是要省下每一分钱养活我们，照顾好这个家。那时候家里穷，只是我年龄太小，压根儿不懂得母亲的艰辛和操劳。尤其是当我蓦然回想起在集市上母亲喝下我剩在碗底的绿豆丸子汤时，我就更加感觉到母亲的伟大，那是母亲对儿子满满的爱。

如今，母亲已经八十高龄，家乡的集市还在，遗憾的是，街角支起的那口卖绿豆丸子汤的大铁锅早已不见了多年。每次回老家陪母亲赶集，母亲都会在集市上驻足好久，指着一个角落说，“这里就是你当年吃绿豆丸子汤的地方……”

